
Sup PCSI 2024-2025       

Programme de révision du DC 2 du LUNDI 16 septembre 2024 
I COURS et APPLICATION DIRECTE  

Connaitre, reconnaitre et savoir appliquer ces formules sur des exemples simples.  
22.Théorème de calcul des sommes des 𝒏 premiers entiers à différentes puissances :  

Pour tout entier naturel 𝑛, ∑ 𝑘 =𝑛
𝑘=0 

𝑛(𝑛+1)

2
      𝑒𝑡    ∑ 𝑘² =𝑛

𝑘=0 
𝑛(𝑛+1)(2𝑛+1)

6
    . 

 

24.Théorème de somme géométrique .  ∀𝑧 ∈ ℝ, ∀𝑛 ∈ ℕ, ∀𝑝 ∈ ⟦0; 𝑛⟧, ∑ 𝑧𝑘 =𝑛
𝑘=𝑝 {

𝑧𝑝 (
1−𝑧𝑛−𝑝+1

1−𝑧
)  𝑠𝑖 𝑧 ≠ 1.

𝑛 − 𝑝 + 1 𝑠𝑖 𝑧 = 1
 

 

25. Théorème de factorisation de 𝒂𝒏 − 𝒃𝒏. Soit 𝑎 𝑒𝑡 𝑏 deux réels (ou complexe) et 𝑛 un entier naturel non nul . 

𝑎𝑛 − 𝑏𝑛 = (𝑎 − 𝑏) (∑ 𝑎𝑘𝑏𝑛−1−𝑘

𝑛−1

𝑘=0

) = (𝑎 − 𝑏) ∑ 𝑎𝑛−1−𝑘𝑏𝑘  .  

𝑛−1

𝑘=0

    

 

35. Théorème : Formule du binôme de Newton (𝑭𝑩𝑵) .  

Pour tous 𝑎 𝑒𝑡 𝑏 nombres réels  et 𝑛 un entier naturel, (𝑎 + 𝑏)𝑛 = ∑ (
𝑛
𝑘

) 𝑎𝑘𝑏𝑛−𝑘𝑛
𝑘=0 = ∑ (

𝑛
𝑘

) 𝑎𝑛−𝑘𝑏𝑘𝑛
𝑘=0 . 

 

37. Corollaire :  ∀𝑛 ∈ ℕ,    𝑆𝑛 = ∑ (
𝑛
𝑘

) = 2𝑛 .𝑛
𝑘=0   

Exemples simples :  
• 1 + 3 + 9 + 27 + ⋯ . . +2187 =⏟

𝑐𝑎𝑙𝑐𝑢𝑙𝑒𝑟

?  

• 9 + 16 + 25 + ⋯ . . +169 =⏟
𝑐𝑎𝑙𝑐𝑢𝑙𝑒𝑟

?  

• ∑ 5(𝑖 + 1)2 − 2𝑖−1𝑁
𝑖=2 =⏟

𝑐𝑎𝑙𝑐𝑢𝑙𝑒𝑟

?   

• ∑ (
𝑛 − 1

𝑘
)𝑛

𝑘=0 3𝑘2−𝑘5𝑛−𝑘 =⏟
𝑐𝑎𝑙𝑐𝑢𝑙𝑒𝑟

? 

• ∑ (
𝑛

𝑘 + 1
)𝑛−2

𝑘=0 =⏟
𝑐𝑎𝑙𝑐𝑢𝑙𝑒𝑟

? 

• (1 − 𝑘)7 =⏟
𝑑é𝑣𝑒𝑙𝑜𝑝𝑝𝑒𝑟

? 

• 1 − 𝑥5 =⏟
𝑓𝑎𝑐𝑡𝑜𝑟𝑖𝑠𝑒𝑟

? 

II Résoudre un exercice plus élaboré parmi ceux ci-dessous . 
COURS 46bis Exemple corrigé : Soit 𝑢 la suite définie par : 𝑢0 = (−1) 𝑒𝑡 ∀𝑛 ∈ ℕ, 2𝑢𝑛+1 − 3𝑢𝑛 = 5. Exprimons 𝑢𝑛 en fonction de 𝑛 puis 
calculons 𝑆𝑛 = ∑ 𝑢𝑘

𝑛
𝑘=0 .   

 
TD Ex 14  Soit 𝑥 un réel  et 𝑛 un réel. On souhaite calculer 𝑈𝑛(𝑥) = ∑ , 𝑘𝑛

𝑘=0 𝑥𝑘  .  
1. Que vaut 𝑈𝑛(1)? Désormais 𝑥 ≠ 1.  
2. On pose ∀𝑥 ∈ ℝ\{1}, 𝑓(𝑥) = ∑ 𝑥𝑘𝑛

𝑘=1 . 𝑓 est polynomiale donc dérivable sur ℝ.  
a. Donner une autre expression de 𝑓(𝑥) pour 𝑥 ∈ ℝ\{1}. 
b. En déduire deux expressions de 𝑓′(𝑥) 𝑥 ∈ ℝ\{1}.  
c. En déduire 𝑼𝒏(𝒙) pour 𝑥 ∈ ℝ\{1}. 

 
TD Ex 18 Calculer 𝑆𝑛 = ∑ min (𝑖, 𝑗)⬚

1≤𝑖,𝑗≤𝑛  où 𝑛 ∈ ℕ. 
 
TD Ex 20 

1. Soit 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 des entiers. Justifier que :  (𝑎 + 𝑏√2 = 𝑐 + 𝑑√2 ⟹ {
𝑎 = 𝑐
𝑏 = 𝑑

).  

2. Montrer que : ∀𝑛 ∈ ℕ, ∃(𝑎𝑛, 𝑏𝑛) ∈ ℕ2/(3 + 2√2)
𝑛

= 𝑎𝑛 + 𝑏𝑛√2 .On trouvera une relation entre 𝑎𝑛, 𝑏𝑛, 𝑎𝑛+1, 𝑏𝑛+1. 
3. En déduire que les suites (𝑎𝑛) 𝑒𝑡 (𝑏𝑛)sont strictement croissantes.  
4. Montrer que ∀𝑛 ∈ ℕ, 𝑎𝑛

2 − 2𝑏𝑛
2 = 1. 

 

 


